生猪期货近期走出上攻行情

# 养猪企业纷纷布局集约式养殖新模式

2月21日,《中共中央国务院关于全面推 进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》,即 2021年中央一号文件发布。文件指出,应加快 构建现代养殖体系,保护生猪基础产能,健全 生猪产业平稳有序发展长效机制。

2月22日,国务院新闻办公室举行新闻 发布会,中央农办主任、农业农村部部长唐仁 健在会上表示,今年中央一号文件对生猪产业 非常重视,企业应当抓住关键把产能储备好, 应对这些年的猪周期波动。

近年来,专注于生猪产业链一体化的唐人 神提出了以先进的集约化养殖产能替代落后 的分散化养殖产能这一全新观点,并与中国工 程院院士印遇龙团队及多个高校科研机构进 行联合研发,先后在引种优化、防病防疫、智能 养殖、楼房养殖等领域进行探索,2021年1月 份投产的果园楼房猪场项目集成了这些年来 的研究成果和实践经验。

《证券日报》记者了解到,除了唐人神之 外,温氏股份、新希望等上市公司也看中楼房 猪场这一集约式养殖新模式,纷纷投资布局这 一新型养殖产能。

#### 生猪期货近期走出上攻行情

在2月22日国务院新闻办公室举行新闻 发布会上,唐仁健提到:"从 2020 年开始,农业 农村部就采取了多项措施来支持恢复生猪的 产能,稳定生猪生产和市场供应。按原来的计 划,2020年年底生猪存栏要恢复到正常年景,



也就是 2017 年水平的 80%, 截至 2020 年底, 已经恢复到92%以上,超过预期12个百分点。 预计 2021 年一季度,也就是 3 月份前后,将比 上年同期增长四成左右。到二季度也就是6月 份前后, 生猪存栏可以恢复到 2017 年正常年 景的水平。2021年下半年,生猪出栏和猪肉供 应将逐步恢复到正常年景水平。"

然而,有生猪价格风向标作用的生猪期货 在近期走出一轮凌厉的上攻行情。2月22日, 生猪期货大幅上涨,创上市以来次高。东方财 富 CHOICE 数据终端显示,截至 2 月 23 日,生 猪期货主力合约收报 28980 元/吨, 涨 0.78%, 最高至29380元/吨,短短一个月内涨幅已超

徽商期货农产品分析师郭文伟向记者分 析相关情况:"生猪期货交易活跃,机构和企业 客户参与程度较高,当前已有1500多家机构

客户入场交易,生猪期货价格反映出真实的生 猪市场价格趋势。当前,非洲猪瘟疫苗尚未大 规模生产及面市,玉米、豆粕等饲料主成分成 本中枢向上抬升,养殖大户顾虑猪瘟、猪价、饲 料等诸多因素,增产意愿并不积极。随着新冠 肺炎疫情得到控制,新冠疫苗接种速度提升, 下游餐饮行业复苏加快,上述因素综合作用, 共同抬高了当前市场的猪价。随着生猪产能扩 产到位,预计未来猪价会在见顶后缓慢回落。 受非洲猪瘟等因素影响,回落过程中可能存在

记者就此采访湖南地区多个养殖大户,对 方均表示对当前的情况持有观望态度。一位养 殖大户表示:"虽然现在猪价还在上涨,但是我 不打算扩产了。扩产后万一发生非洲猪瘟,或 者猪价下跌,会造成很大损失。而且现在扩产 所需时间较长,土地审批、项目建设、环保验 收、引入种猪等等,很难在短期内见到成效,届 时猪价是什么样子还很难说。"

### 多家上市公司 布局集约式养殖新模式

在养殖大户面对行情顾虑重重的时刻,唐 人神集团精心打造的集约式养殖项目之一果 园楼房猪场项目已在2021年1月竣工投产。 该项目在2020年底完工,在2021年1月底正 式投产。项目总投资2亿元,占地面积91.5 亩,共建设有5栋五层楼的楼房猪舍,妊娠舍 两栋、分娩舍两栋,可存栏 1.12 万头母猪,年 出栏25万头仔猪。此外,项目还建有一栋五层 楼的洗消间,确保每层可独立洗消。

唐人神董秘孙双胜向记者介绍这一项目 的优点:"楼房猪舍是集约式养殖项目的代表, 集合了我们在先进养殖产能领域的诸多成果 和经验。楼房猪舍采取热能管理、通风调控、远 程监控、自动饲喂、集中净化等技术,能最大限 度地隔绝外界病毒病菌对养殖场的干扰。同 时,楼房猪舍采取厌氧处理、用水循环、高温发 酵、先进喷淋、除臭滤芯等技术,能实现养殖场 对外界零排放,并可向附近种植园区提供沼气 取暖和有机肥料。在用地、环保、审批方面,楼 房养猪可节约80%以上的土地,采取装配式建 筑方式可以缩短50%以上的建设周期,还可有 效利用荒山、荒坡等土地,不占用耕地资源。我 们预计,该项目全面达产后,龙华农牧的生猪 年出栏规模将接近100万头。"

正是因为看中楼房猪场的诸多优势,引来 养殖企业纷纷布局投资这一集约式养殖新模

2020年9月份,牧原股份斥50亿元巨资 打造的全球最大养猪单体河南内乡年出栏 210万头肉食综合体陆续引种投产试运营。该 园区共计由21栋6层楼高的楼房猪舍组成,

2020年,新希望六和首个楼房养猪项目 广安新好武胜县龙女镇联合村项目正式竣工 交付;海南罗牛山儋州乐满楼房猪场正式引 种; 京基智农高州楼房猪场项目正式投产; 2021年1月7日,温氏股份水台楼房式猪场 暨肉猪供港基地项目在广东省新兴县水台镇 举行奠基仪式。

此外,傲农集团、金新农等诸多大集团的 部分楼房猪场项目也已经投产或接近竣工的 阶段。楼房养猪的新模式已经逐渐成为各大养 殖企业竞相布局的新领域。

### 中国首个 "冷链食品无害化处理保险"上线

冷链食品一旦检出新冠病毒核酸阳性, 就必须按规定接受无害化处理,相关采购商 将蒙受损失。为降低企业在采购冷链食品过 程中可能面临的疫情风险,2月18日,记者 从浙江省宁波市市场监管局获悉,宁波推出 中国首个"冷链食品无害化处理保险",正式 将采购商纳入防疫相关保险受益范围。

据悉,目前该险种的保障对象为宁波范 围内从事冷链食品采购的企业,属于自主投 保项目,保费为500元(人民币,下同)/柜。一 旦被保险人采购的冷链食品因核酸检测呈 阳性而被相关部门采取无害化处理措施,就 可以按约定向保险公司进行理赔,最高可获

宁波市市场监管局食品协调处相关负 责人表示,该保险是宁波在原有"进口冷链 防疫综合保险"基础上的二次创新,实现了 冷链食品风险保障领域的拓面延链,线上投 保功能也将很快在"浙冷链"系统开放运行。

据介绍,浙江省与宁波市两级市场监管 部门正加快完成"冷链食品无害化处理保 险"与"浙冷链"系统的数据对接。将来,凡从 事冷链食品采购的企业均可通过快速导入 "浙冷链"预约登记时已填写的信息,实时生 成保单,讲一步提升投保便利度

# 陕西宝鸡果品出口迎来"开门红"

近日,记者从西安海关了解到,陕西省 宝鸡市果品出口迎来"开门红",首批 32.5 吨 眉县猕猴桃果脯发往俄罗斯和印度,50吨优 质凤翔苹果连续两次装箱发往新加坡。

眉县猕猴桃鲜果和猕猴桃果脯已出口 订单已如期生产完毕,陆续交付客户。

近年来,以凤翔苹果为代表的宝鸡苹果

声名鹊起,先后出口俄罗斯、缅甸、泰国、印 度等20多个国家和地区。此次凤翔县南务 红苹果专业合作社与外方合作,将50吨本 地优质苹果出口到新加坡。

为继续打开国外市场销路,宝鸡市果业 多个国家,海外市场不断拓展。据悉,近年 蔬菜发展中心先后多次联合相关部门和国 来,眉县猕猴桃果脯的海外订单连年上升, 内著名电商,大力开展果品出口基地认证。 而最近正值销售旺季,出口俄罗斯、印度的 截至 2020 年底,全市累计认证出口基地面 积3.7万亩。

(胡明宝)

## 山东鲁花集团获"全国脱贫攻坚先进集体"称号

全国脱贫攻坚总结表彰大会于2月25日 上午在北京人民大会堂隆重举行。山东鲁花集 团获"全国脱贫攻坚先进集体"称号。

作为农业产业化国家重点龙头企业,鲁花 集团以"产业报国、惠利民生"为宗旨,积极践 行"回馈社会、扶危济困"的社会责任。通过广 建基地、结对共建、捐资捐助等形式,以花生原 料为契机,做活了产业扶贫的"大文章",实现 了企业发展与"带贫减贫"双赢。

近年来,针对全国贫困人口相对集中的地 区,鲁花集团成立农业科技公司,先后在山东、 河北、河南、江苏、安徽、湖北、辽宁、内蒙古等 11 省份, 以及 28 个县市区遴选花生种植基



植基地 1000 多万亩, 创办专业合作社 30 个, 通过提供良种、土地流转、建设基地、吸纳就业 等方式,有效带动500余万贫困户实现增产增 收。此外,鲁花还积极参与烟台市、德州市扶贫 协作, 优先采购德州市花生原料 1.6 亿元,直 接惠及当地贫困户实现增收。

结合各地"百企帮百村"活动,鲁花集团积 极与贫困村结对共建,以修路建桥、救助贫困 老人、帮助改善农村公共服务设施等方式,助 力村民脱贫。据悉,近年来,鲁花集团累计捐款 7000余万,助力全国脱贫攻坚。如投资捐建小 学和中学,帮助贫困学生就近上学;向慈善组 织爱心捐赠,扶持贫困户就业等,以实际行动 助力全国脱贫攻坚战。

鲁花集团负责人表示,脱贫攻坚不是一时 之计,而是长久大计,鲁花人将秉承"产业报 国,惠利民生"的企业宗旨,不忘初心,在助力 乡村振兴的大道上砥砺前行。 (辛华)

# 广西鱼峰:科技赋能"网红"产业

近日,在广西柳州市鱼峰区螺蛳粉原材料 产业发展大会上,围绕螺蛳粉原材料本地话和 绿色高质量发展,来自广西农业科学院等多位 广西螺蛳粉种养殖领域的专家分别作了螺蛳 粉专用水稻技术研究、螺蛳粉专用豆角技术研 究以及螺蛳粉稻田养殖产业化发展的建议等 主题演讲,为目前柳州螺蛳粉发展面临的"卡 脖子"难题开出良方。

鱼峰区委、区政府坚持用工业化理念引导柳

州螺蛳粉产业向"产业发展集聚化、生产技术高 新化、品种档次特色化"方向发展,精准发力全力 推进柳州螺蛳粉全产业链发展。2019年初,通过 创建柳州螺蛳粉产业核心示范区,打通了螺蛳粉 全产业链发展"最后一公里",一二三产业齐头并 进,迸发出了强劲活力。2020年,面对新冠肺炎疫 情冲击,鱼峰区委、区政府在危机中育新机,于变 局中开新局,实现了柳州螺蛳粉产业逆势上扬。 100亿元作出了贡献。

据悉,瞄准柳州市委、市政府提出的"再用

5年时间,将螺蛳粉打造成为全产业链产销超 过500亿的大产业"的目标,鱼峰区将持续加 快推进螺蛳粉原材料发展。通过政府扶持引 导、企业主体参与、市场化运作的模式,继续打 造一批品质优标准高的螺蛳粉原材料基地。加 快建立和健全螺蛳粉原材料从原料品种、种植 规程、初加工产品标准、深加工产品标准等产 柳州市鱼峰区是全球网红螺蛳粉的主产 目前,鱼峰区全力打造的柳州螺蛳粉产业园入驻 提高产品附加值和科技含量。并从培育多元化 地,2020年鱼峰区袋装螺蛳粉年产值达80多 企业达到37家,该产业园袋装螺蛳粉日产突破 农业产业融合主体、加速农业科技创新成果落 亿,产销量占据了柳州市螺蛳粉产销量的80% 200万袋,为2020年袋装柳州螺蛳粉销售突破 地、大力培养技术型人才等方面,打开鱼峰区 螺蛳粉产业转型升级发展新局面。

(刘昊)

